

2020年1月14日  
討論文件

立法會食物安全及環境衛生事務委員會  
推廣綠色殯葬

目的

政府近年積極推廣綠色殯葬，鼓勵市民以更環保及可持續的方式處理先人骨灰，本文件向委員匯報政府在這方面工作的進展。

背景

2. 近年綠色殯葬日漸普及，2019年，本港選擇綠色殯葬（包括在紀念花園或海上撒灰）宗數已達7909宗，人數比2016年增加超過2500人（即約47%）。最近四年的相關數字載列於下表：

年份	紀念花園撒灰		海上 撒灰 (C)	綠色殯葬 宗數 (A)+(B)+(C)	佔死亡 總人數 比例
	食物環境 衛生署 (A)	私營 墳場 <sup>1</sup> (B)			
2016年	4 004	462	900	5 366	11.5%
2017年	4 966	607	966	6 539	14.3%
2018年	5 352	722	972	7 046	14.8%
2019年 (截至 11月底)	5 730	676	828	7 234	16.3%

<sup>1</sup> 私人墳場轄下紀念花園包括將軍澳華人永遠墳場紀念花園及薄扶林華人基督教墳場紀念花園。

## 提升綠色殯葬服務

### 紀念花園

3. 現時，食物環境衛生署（「食環署」）管理設於八個骨灰安置所<sup>2</sup>的紀念花園，讓市民撒放先人骨灰。預計於 2020 年落成的屯門曾咀靈灰安置所，亦將設有撒放骨灰的紀念花園，有關設施臨海而建，設計理念力求與附近自然環境融合。
4. 食環署在 2019 年 3 月推出試驗計劃，提供一次性紙製撒灰器，供市民免費使用，市民可在紙製撒灰器寫上悼念字句，在撒放骨灰後將撒灰器火化，將心意送予先人。

5. 我們同時鼓勵非政府機構和宗教團體在合適地方興建紀念花園。華人永遠墳場管理委員會及香港華人基督教聯會已分別在其管理的私營墳場加設這類設施。另外，香港佛教聯合會亦同樣計劃在其管理的私營墳場興建紀念花園。

### 海上撒灰

6. 除了紀念花園之外，市民亦可申請使用食環署提供的免費渡輪服務或自行安排船隻前往三個指定地點<sup>3</sup>，撒放先人骨灰，免費渡輪服務現時逢星期六提供。為方便市民前往撒放先人骨灰的海域追思逝者，該署每年會安排四次海上追思活動，在清明節前和重陽節前各兩次。
7. 為了進一步加深市民對海上撒灰服務的認識，加強推廣綠色殯葬，食環署自 2019 年 4 月起推出另一項試驗計劃，每月安排公眾人士免費參觀海上撒灰服務，並有專人介紹。

---

<sup>2</sup> 這些骨灰安置所位於哥連臣角、鑽石山、和合石、富山、葵涌、長洲、坪洲和南丫島。最新落成的紀念花園位於葵涌，於 2019 年年初啟用。

<sup>3</sup> 該三個指定地點分別為塔門以東、東龍州以東和西博寮海峽以南的海域。

## 流動應用程式及專題網站

8. 食環署於 2010 年 6 月開始設立「無盡思念」網站（[www.memorial.gov.hk](http://www.memorial.gov.hk)），免費供市民為先人設立紀念網頁，可以隨時隨地在網上追思悼念逝去的摯愛親友。截至 2019 年年底，網站有約 11 400 名使用者，共約 14 100 個紀念網頁，點擊率超過 495 萬次。「無盡思念」網站更在 2018 年 6 月推出流動應用程式，具個人化設定、訊息通知和社交媒體分享功能，方便市民透過流動裝置，隨時隨地在網上追思悼念逝去的親友。截至 2019 年年底，「無盡思念」流動應用程式的下載次數為 3 538 次。

9. 此外，食環署在 2018 年 3 月推出全新的「綠色殯葬」專題網站（[www.greenburial.gov.hk](http://www.greenburial.gov.hk)），透過簡單清晰的網頁設計，展示有關紀念花園撒灰、海上撒灰及「無盡思念」網站三大主題的資訊，包括申請辦法、紀念花園位置、海上撒灰指定地點及免費渡輪服務、宣傳資訊等，方便市民瀏覽。

## 中央登記名冊

10. 政府在 2019 年 1 月推出中央登記名冊，鼓勵市民預早規劃身後安排，登記選擇綠色殯葬，並把心願告知家人<sup>4</sup>。申請可以透過網上、郵寄、傳真或電郵遞交，費用全免。當登記人離世後，其親友申請火化服務時，食環署可從名冊得知登記人的意願，並與其親友適當的跟進。截至 2019 年年底，逾 3 400 名市民已經登記，我們會繼續推廣中央登記名冊。

## 流產胎的處理

11. 我們正改善流產胎處理的安排。政府首個安放流產胎設施位於粉嶺和合石，已經在 2019 年 4 月投入服務。同時，我們計劃在東區哥連臣角、沙田石門和北區沙嶺提供同類設施。食環署亦將設置供流產胎專用的火化設施<sup>5</sup>，選址在葵涌火葬場附近。

---

<sup>4</sup> 即使先人生前未有登記，後人也可採用綠色殯葬。

<sup>5</sup> 除了火化設施之外，其他設施有供撒放流產胎骨灰的花園、悼念活動室，以及電子悼念屏幕。

12. 我們也感謝私營墳場的配合，荃灣華人永遠墳場、哥連臣角天主教聖十字架墳場及道風山基督教墳場均已提供安放流產胎服務，另外食環署正處理哥連臣角香港佛教墳場及跑馬地回教墳場的申請。

## 加強推廣綠色殯葬

13. 目前，多個非政府組織為長者提供身後事諮詢服務時，也會推廣綠色殯葬。食環署會安排這些組織和老人中心／安老院舍等機構參觀轄下紀念花園和出席海上撒灰活動。在 2019 年，食環署為 3 200 多人安排了逾 110 次綠色殯葬設施及服務的參觀活動。

14. 此外，食環署已向有關政府部門／非政府組織的身後事服務單位、環保團體、長者日間護理中心、安老院舍等派送介紹綠色殯葬的單張、小冊子及載有綠色殯葬宣傳短片的光碟；並與 40 多家醫院建立聯繫，以協助向市民派發綠色殯葬小冊子／單張。部分政府部門和非政府組織網站已建立超連結，連接食環署綠色殯葬的專題網站。

15. 食環署會繼續透過不同渠道推廣綠色殯葬，包括在電視、電台及網上平台播放宣傳短片／聲帶、製作宣傳片、展示海報和橫額、推出流動應用程式和專題網站、在大專院校舉行展覽及講座、與非政府機構合作，以及在長者博覽進行宣傳活動等。市民亦可在食環署網站瀏覽或在食環署各墳場及火葬場辦事處取得綠色殯葬資料。此外，綠色殯葬宣傳橫額也會在政府場地和公眾地方當眼處持續懸掛。

16. 食環署轄下位於尖沙咀九龍公園的衛生教育展覽及資料中心備有常設展區，利用多媒體顯示設備推廣綠色殯葬。為了向青少年推廣綠色殯葬，中心會在學校講座加入綠色殯葬的信息。2019 年，中心舉辦了 12 場此類學校講座，約有 400 名學生參加。為了接觸更多市民，食環署自 2017 年 10 月起定期舉行巡迴展覽，在公共屋邨設立推廣攤位，透過播放影片和派發單張宣揚綠色殯葬信息。

17. 為加強推廣綠色殯葬，政府會繼續興建更多的紀念花園，包括將於 2020 年落成的屯門曾咀靈灰安置所，以及計劃於 2023 年落成的沙田石門靈灰安置所和於 2024 年落成的北區沙嶺靈灰安置所，這些新落成的紀念花園均將設有電子悼念設施<sup>6</sup>。

18. 政府規劃新紀念花園設施時，規模和面積將會更大<sup>7</sup>，並配以獨特的園景設計，不但讓先人骨灰融入自然環境內，化作春泥，亦讓訪客在寧靜祥和的環境中追念親友。此外，我們會以創新思維認真研究，借鑒其他地方的當代設計和經驗，推出更多元化的撒灰形式，提供莊重得體和時代氣息兼備的紀念碑裝置設計等。

19. 政府會繼續聽取公眾及各持份者的意見<sup>8</sup>，優化相關設施和服務，並加強宣傳和教育工作，鼓勵市民接受綠色殯葬為處理先人後事的選擇。長遠而言，我們希望綠色殯葬廣獲公眾接納為符合圓滿人生和回歸自然信念的處理先人骨灰方式。政府明白過程需時，但藉著堅持不懈的努力，盼能逐步移風易俗。

## 徵詢意見

20. 請委員察悉本文件的內容，並就推廣綠色殯葬提供意見。

食物及衛生局  
食物環境衛生署  
**2020 年 1 月**

<sup>6</sup> 於 2019 啟用的葵涌紀念花園新建部分旁亦設有四部電子屏幕，是食環署首次在紀念花園引入電子悼念設施。

<sup>7</sup> 現時的紀念花園為靈灰安置所的附帶設施，受地理限制，可供市民撒灰的面積一般不大，未必能完全滿足市民對綠色殯葬的期望。

<sup>8</sup> 為進一步了解公眾對綠色殯葬的取態及意見，食環署正進行兩項問卷調查，分別諮詢過去數年曾使用火化服務的市民如何處理先人骨灰，以及公眾對綠色殯葬的看法及意見。該兩項調查預計於 2020 年上半年完成，可為政府在制定綠色殯葬服務的長遠政策方面提供參考。